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Цель урока: формирование понимания единства многоликой России

Задачи урока:

1. Познавательная: 

Раскрыть многообразие культур населения России.  Закрепить понимание Родины как многонационального государства. Закрепить  отношение к своей «малой Родине» как части большой и неделимой Родины – России.

2.Развивающая: 
развитие чувства патриотизма, уважительного отношения к Родине, способствовать формированию активной гражданской позиции, а также развитие творческих способностей, мышления, умения общаться, слушать друг друга. 

3. Воспитательная: 

воспитывать в детях радость от того, что мы родились и живем в России; желание стать наследниками славных традиций российской истории.

Основная задача курса– воспитание гражданина, воспитание у учащихся чувства прекрасного, гордости за своё Отечество, уважительное отношение друг к другу, воспитание ответственности и причастности к своей стране.

Тип урока: комбинированный

Оборудование.
1) Наглядность: 
1.   Государственная символика с портретом Президента РФ.
2.  Работы учащихся на тему: «Родина»

3.  Пословицы народов мира на тему: «Родина»

2) Музыкальное оформление: Песня «С чего начинается Родина»  сл.  М. Матусовского, муз. В.Баснера.

3)книги о России, символика России, репродукции картин, карточки с ключевыми словами, карта России, аудиозапись гимна Российской Федерации

Приёмы: 

· обращение к личному опыту учащихся;

· кластер;

· синквейн;

· использование «толстых» и «тонких» вопросов.

· Инсерт (пометки на полях)

ХОД  УРОКА:

I. Организационный момент. Психологический настрой

Дети читают хором: 

Начинается урок,

Он пойдёт ребятам впрок.

Будем вместе мы трудиться,

Чтобы весело учиться. 

- Посмотрите друг на друга, улыбнитесь.

- Что вы почувствовали?

- Какое у вас настроение? 

II.  ВЫЗОВ

1. Введение в тему.

Звучит песня «Родина моя –Россия» в исполнении детского хора 
(  непрерывный показ слайдов с 1 по 16 под музыку)

- Как вы думаете, почему мы начали урок именно с этой песни? 

- Какова будет тема нашего урока?

-Что вы ожидаете от нашего урока?

-Какие задачи мы можем перед собой поставить?

2.Формулирование темы и целей урока.
1)-Мы начинаем изучать новый предмет «Основы религиозной культуры и светской этики». А начинаем мы с изучения темы «Россия -наша родина». Сегодня на уроке мы с вами поговорим о том, что такое Родина, как люди выражают свою любовь к родной земле, что значит Родина для человека, о нашей малой родине.

2). Работа с таблицей «ЗХУ»

	З - что мы знаем
	Х - что мы хотим узнать
	У - что мы узнали, и что нам осталось узнать 


- Что мы представляем, когда произносим слово Родина?  Как вы понимаете значение этого слова? Запишите всё что вспомните в 1 столбик.

- А во 2 столбик запишите то, что вы хотели бы ещё узнать по этой теме.


III. Знакомство с новым материалом.
Ребята, вы догадались, о чем мы будем говорить сегодня на уроке? (Правильно, о Родине.)

 Откуда же берет начало слово «Родина»?  Подберите к слову «Родина «однокоренные слова. (Ответы детей)

Родина –произошло   от древнего  слова «род», которое обозначало группу людей, объединенных кровным родством.

Род – обозначает древнейшего языческого бога славян «Рода».

Родень – главный город племени россов – славян; он назван в честь бога Рода.

Родить – значить появиться потомству; родит и женщина, и зверь, и земля.

Родич – родственник, член рода, одной крови.

Родня – это все родственники и по крови, и по семейным связям.

 С чего, по-вашему, начинается Родина? Что для вас значит Родина?


-У нас над головой общая крыша - голубое небо. 
У нас под ногами общий пол – земная поверхность. 
У нас на всех одна лампа и печка – ласковое солнышко.
У нас общий водопровод – это дождевые и снежные тучи. 

-А сейчас послушайте стихотворение Е. Серова «Мой дом»
(чтение подготовленным учеником)

Е.Серов "Мой дом”. 
У меня есть родной удивительный дом. 
Нет стены ни одной в этом доме моем. 
Только есть потолок - голубой – голубой, 
Только много дорог – знай, шагай по любой! 
Очень дом мой огромен – от песков и до льдин! 
Хорошо, что я в доме живу не один. 

- О каком доме идёт речь в стихотворении? 

- Правильно, в этом стихотворении говорится про нашу планету Земля. 
Мы на этой планете живём. 
-На этой планете есть место, где мы с вами родились, живём, работаем, учимся, здесь живут наши близкие и друзья. 
-Как называется это место? 
-Это наша Родина.

Постановка проблемы.
Подумайте, ребята, и постарайтесь ответить на вопрос:
– Что такое Родина?
(составление кластера по теме «Родина»)
Ответов на этот вопрос может быть много:
— Родина – это страна, в которой мы родились и живём.
— Наша Родина – это русские леса, поля, моря и реки.
— Это земля, на которой жили, трудились наши предки.
— Земля, которую наши предки защищали от врагов.
— Родина – это наш край, город, село.


IV. ОСМЫСЛЕНИЕ

1). Приём инсерт  (Пометки на полях)

- Посмотрите на карту России. Что вы можете сказать о нашей Родине?
( Слайд 17) Рассматриваем карту России.

- Что вы можете сказать о территории России? Какие реки , моря, озера, горы находятся на ее территории?

- Какие города вам известны?

Наша страна – самая большая в мире. « От южных морей до полярного края раскинулись наши леса и поля» Самые северные территории России находятся в непосредственной близости от Северного полюса, а самые южные – в тропиках. При таких условиях люди, живущие в России, должны быть очень разными.

-А какие народы населяют нашу страну? (слайд 18)

 (работа с таблицей ЗХУ). Прочтите текст  в учебнике стр.   учебника, используя приём «Пометки на полях»

- Что узнали нового из текста?

-Что было уже известно ранее?

-Что вас заинтересовало?

Физминутка для глаз «Мы большой планеты дети»

2). Символы нашей Родины. Работа в группах.
-Назовите столицу нашей родины.
-Кто является президентом нашего государства? (слайд 19)
-Каждое государство имеет свои символы.
-Назовите символы государства.
- Есть у жителей нашей страны свой герб, гимн и флаг. 


- Вы сейчас разделитесь на три группы. 

На столах у вас лежат рабочие листы с информацией по теме, иллюстрации, фотографии. 

Ваша задача подготовить сообщение о символе страны: гербе, гимне или флаге. ( у каждой группы свой символ)
(слайды 20,21,22)

3)Приём «Толстые и тонкие вопросы»

-Задайте друг другу вопросы по сообщениям.

Добавьте в колонки таблицы «ЗХУ» те сведения, которые сочтёте необходимыми.

- А что же такое “малая Родина”?
- Что для нас с вами является малой Родиной? 

4)Составление плана  презентации своего посёлка. Творческая работа. Работа в группах.
-Представьте себе, что к нам приехали гости из-за рубежа и спрашивают вас: 
« Что значит для вас ваш посёлок?» 
Постарайтесь им объяснить, как можно короче, но самое главное, чтобы им запомнилось это место.
( на столах план-карточки)

V.Закрепление полученных знаний

1)- А вы, ребята, как можете выразить чувства к родному краю?
-Своими делами, поступками: помогать престарелым людям, принимать участие в охране природы.
Даже самый малый вклад каждого человека принести результаты. Будь добр к своей земле. Будь другом и защитником природы. Береги цветы, деревья и кусты. Не давай в обиду животных и птиц. Этим ты поможешь сохранить неповторимую красоту родного края. Родина будет богатой, а народ - счастливый.
-А теперь прочитайте последнюю часть нашей таблицы «ЗХУ»-

-Что мы сегодня узнали, что нам осталось узнать?
(ответы детей)

-Молодцы, ребята, вы хорошо поработали на уроке. Послушайте, пожалуйста, стихотворение 
Е. Синицына «Берегите Россию».
Берегите Россию – нет России другой.
Берегите её тишину и покой,
Это небо и солнце, э тот хлеб на столе,
И родное оконце в позабытом селе…
Берегите Россию, без неё нам не жить.
Берегите её, чтобы вечно ей быть.
Нашей правдой и силой,
Всею нашей судьбой.
Берегите Россию – нет России другой!

VI.  Подведение итогов.
-Какую тему мы изучили?
Вывод: Каждый человек должен любить свою Родину, не забывать её, гордиться ею.
VII. Рефлексия.

- Что вам понравилось?

-Что узнали нового?

Закончи предложение:

Я не ожидал, что….

Оказывается…..

Самым неожиданным для меня было….

Мне больше всего….



VIII Домашнее задание
1 ряд: Работа по карточкам
Это  задание мы выполним в карточках . Дан текст, в котором пропущены слова. Они записаны после текста. Вы должны будете по смыслу вставить нужные слова.
Каждый человек _________ свою Родину. Он старается, чтобы его страна была _____________, поэтому хорошо ________________. Гражданин _____________ свою Родину от врагов. 
(Слова для справок: любит, богатой, трудится, защищает). 



2 ряд: Составление пословиц о Родине


( на столах план-карточки)
3 ряд: рассказать о русских сувенирах ( матрёшки, гжель, хохлома, палех, дымковская игрушка, балалайка и др.)


Приложение.
Рабочие листы для групп
Государственный флаг Российской Федерации
Слово “Флаг” - голландского происхождения и означает “корабельное знамя”. А слово “знамя” происходит от слов “знаменье, знак”. Знамя – это знак того, кому оно принадлежит, его символ. 
11 декабря 1993 года президент России подписал указ “О государственном флаге Российской Федерации”.Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех одинаковых по размеру горизонтальных полос: верхняя - белого, средняя - синего, нижняя - красного цвета (В описании флага могут активно участвовать дети.) 
Издревле каждый цвет имел свое особое значение. Что же означают цвета российского флага? На Руси белый цвет означал мир, чистоту, правду; синий - небо, верность, веру; красный - смелость, доброту, честность, огонь и кровь. 
Государственные флаги развеваются над теми зданиями, где работают главы государств, их поднимают в случае победы спортсменов на международных соревнованиях, в праздничные дни флагами украшают улицы городов и сел. В каждой стране гордятся своими государственными символами. А какие еще государственные символы России вы знаете? 

Государственный герб Российской Федерации
В переводе или скорее в основе лежит немецкое “erbe” - “наследство”. Герб позволял узнать своего владельца, судить о его положении и правах. Государственный герб свидетельствует о суверенитете страны и может считаться гербом только тогда, когда используется постоянно на протяжении определённого времени. История Российского герба ведёт свой отчёт с конца XV века. Современный герб России появился 25 декабря 2000 года, когда Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал федеральный Конституционный закон “О Государственном гербе Российской Федерации”.
Государственный Герб Российской Федерации представляет собой четырёхугольный, заострённый в оконечности красивый геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орёл увенчан двумя малыми коронами и – над ними – одной большой короной, соединёнными лентой. В правой лапе орла – скипетр, в левой – держава. Над головами орла мы видим короны. Скипетр - это жезл, украшенный затейливой резьбой, золотом и драгоценными камнями. Держава представляет собой золотой шар с крестом наверху. В давние времена короны, скипетр и держава служили знаками царской власти. Сегодня они напоминают нам об историческом прошлом нашей Родины и символизируют единство Российской Федерации и независимость её от других государств. Крылья орла похожи на солнечные лучи, а сама золотая птица - на солнце. На груди орла помещено изображение всадника на фоне красного щита. Это - Святой Георгий Победоносец. Он на белом коне, за его плечами развевается синий плащ, в правой руке у него серебряное копьё, которое помогал ему победить змея. Чёрный змей - это символ зла. Он повержен героем. Верный конь воина топчет дракона копытами. Герб России символизирует красоту и справедливость, победу добра над злом. Эти цвета красивы в картинах природы и произведениях искусства. В русском народном искусстве белый и красный цвета имеют особое значение: белый цвет - символ чистоты, красный - символ жизни. Синий цвет напоминает цвет неба, а значит символизирует высокое и чистое. Именно поэтому эти цвета использовали крестьяне для своей одежды и украшения домов. Эти цвета присутствуют и в русской архитектуре, например, белые соборы и красные стены, башни Московского Кремля, нарядное сочетание синего и белого в убранстве Екатерининского дворца в Царском селе под Санкт-Петербургом.

Государственный гимн Российской Федерации
Гимн - торжественная песня или мелодия, которая исполняется в особых, торжественных случаях: во время национальных праздников, подъёма Государственного флага Российской Федерации, торжественных собраний, во время проведения воинских ритуалов и спортивных соревнований. При исполнении гимна любой страны люди, слушающие его, встают, мужчины снимают головные уборы. Так проявляется уважение к стране, чей гимн звучит. Олимпийские игры тому пример: когда наши спортсмены выигрывают золотые медали, звучит гимн России и поднимается вверх российский флаг. Каждое утро в нашей стране начинается с Государственного гимна, который звучит по радио. В тексте стихов гимна выражается любовь к Родине, гордость её историей, любование красотой природы.
Текст гимна утверждён указом Президента России 30 декабря 2000 года. Так, накануне Нового года и нового века у России появился новый гимн. Кстати, слово “гимн” греческого происхождения и означает “торжественная хвалебная песнь”. Появились в основном от церковных гимнов (III–VII век н.э.), а первые государственные гимны возникли в XVIII веке. Авторами гимна России являются – поэт Сергей Михалков и композитор Александр Александров.

Разрезные карточки к пословицам
Где кто родится, чужбина – мачеха.
Жить - там и пригодится.
Родина – мать, Родине служить. 
«Дома и стены помогают».
«Родная сторона-мать, чужая-мачеха».
«Человек без Родины, что соловей без песни».
«Какие пословицы о Родине вы знаете?»
«Родина - мать, умей за неё постоять».
«Родина краше солнца, дороже золота».


План-карточки для презентации родного посёлка
1.Заводы, фабрики, учреждения культуры
2.Исторические памятники посёлка
3.Достопримечательности нашего посёлка
6.Известные люди посёлка

Список литературы для педагогов.
1. Н.Ф.Виноградова. Окружающий мир. Методика обучения.1-2 классы, М: «Вентана-Граф», 2011г.
1. Пчелов Е.В., “Государственные символы России. Герб, флаг, гимн”. Москва, издательство “Русское слово”, 2002 год.
2. Соболева Н.А., “Российская государственная символика”. История и современность, Москва, издательство “Владос”, 2002 г
3. Методическое обеспечение экспериментальных уроков
http://experiment-opk.pravolimp.ru/lessons/
4.Ривина Е.К. Герб и флаг России: знакомим школьников с государственными символами России. М., 2002.
5.Лукомский В.К.,Типольт Н.А. Русская геральдика: Руководство к составлению и описанию гербов.М.,1996
6.Романовский В.К. Символы российской государственности. М., 2002
7.Серов Б.Н. Поурочные разработки по курсу «Государственная символика»; Гимн. Герб.Флаг. –М.: ВАКО, 2005.-192с.- (В помощь школьному учителю)
Список используемой литературы:
8. И. В. Синова .Справочник школьника «Герб, гимн, флаг России», М.,2005
9. Г. И. Подрезова. «Планирование и конспекты занятий по развитию речи » – Патриотическое воспитание, М., 2003
10.Кокорева Е.В. «Россия-родина моя», М.,2007






















